PONTO 142/7 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agoslo)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duraciio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 2.* CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 1
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= Este grupo 1 é constituido por sels questbas.

= Escreva na sua folha da prova a(s) lefra(s) correspondente(s) a(s) alternativa(s)
que selecclonar como correcta(s) para cada questio.

= N3o apresente cilculos.

1. Entre as seguinies afimagdes, que dizem respeilo & molécula do eteno (etileno), CoH,, seleccione
a afirmagio comacta.

(A) Na molécula do eteno ha § electries de valéncia.
(B) Na molécula do eleno todos os electres de valéncia s3o ligantes.

(C) Na molécula do eteno a ligaglo carbono-carbono & mais longa do que na molécula do etano,
C,Hs.

(D) Na molécula do eteno ha 10 orbitais moleculares de valéncia.
{(E} A meclécula do eteno & linear.

H oC

2. Considere os graficos seguinles, que dizem respeilo A elevacio ebulioscopica de solugbes com
diferentes concentragbes de um mesmo solute (ndo volatil) num delerminado sclvente, a pressao
de 1 aim.

P (prassso do vapor) 4 P (pressdio do vapor 4

1 ghmi {------casasasnnnfanas 1 alm feccssccassnmnnnsfuanennren

Classifique como verdadeira ou falsa cada uma das seguintes afirmacgdes.
(A) A temperatura de ebuligdo do solvente & T;.

(B) A temperatura de ebuligio da solugho B é T

{C) A solugio A & mais concentrada do que a solugio B.

{D) A temperalura T"; é superior & temperatura T,.
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3. Os compostos cujas formulas estdo escritas na coluna da esquerda relacionam-se com as frases
escritas na coluna da direita. Associe a cada composte a(s) frase(s) que lhe comresponde(m).

{A) CH;CH,CH,COOH (a) E um lcool secundario.

{b) Pode obter-se pela reacgdo entre um alcool e um
(B) CH,COOCH,CH, acido carboxilico.
(C) CH;CHOH {c) Origina uma solugio aquosa de pH = 7.

(d} Por oxidagéo origina um aldeido.
(e) Reage com os alcoois originando ésteres.

4. As afirmagbes seguintes dizem respeito ou @ solubilidade ou ao produlo de solubilidade de sals.
Seleccione a afirmagio correcta.

(A) O produto de solubilidade de um sal € maior em meio acide do que em agua, para uma
mesma temperatura.

(B) A solubilidade de um sal depende exclusivamente da temperatura.

(C) © produto de solubilidade de um sal @ maior na presenga de um outro sal com um &0 comum
. com o primeiro.

(D) A solubilidade do sulfato de bério em dgua ndc depende do volume de agua utilizado, para
uma mesma temperatura.

5. Seleccione a allernativa que permite escrever uma afirmagdo comecta.
«Titula-se, a 25 °C, uma solugio de NHifaq), 0,20 mol dm™¥, com uma soluglo de HCl{ag),
0,20 mol dm™. No ponto de equivaléncia...

(A) ... [HyO°] > [OH]»

(B) ... [H;O%] = [OH]» Kp(NH;) = 1,8 x 107° (a 25 °C)
(C) ... [NH{] = [NHs» K, =1,0 x 107" (a 25 °C)

(D) ... [CI] < [OH»

6. As afirmacbes seguintes dizem respeito saos conceitos de energia e eniropia em reacgbes
quimicas.
Seleccione a afimagdo comecta.

(A) Tal como a energia, a entropia de um sistema isolado ndo pode variar.
(B) A entropia de um sistema quimico isolado & maxima para um estado de equilibrio.
(C) A variagdo de entropia de um sistema fechado & nula para uma reacgio atérmica.

(D) A enlropia de uma certa quantidade de substancia & malor para o estado sdlido do que para
o estado liquido, para uma mesma tamperatura.
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Apresente todos os célculos que afactuar.

1. Os valores possivels para a energia do electrdo no atomo de hidrogénio podem ser calculados
pala expressio:
2,17 = 107"

J
ne

E==

Considere o diagrama de energia da figura seguinte, em que a sela representa uma possivel
transicdo electrénica no dlomo de hidrogénio, a que corresponde emissao de radiagdo visivel.
A luz visivel situa-se, no espectro electromagnélico, na regido de frequéncias compreendidas entre
3.8x 10" Hze 79 x 10" Hz

E;
......................... n=m

n=é
n=E3
. £ = nlemnng qulntics
ne=2 principal
n=

1.1. Qual & a energia de ionizagio do atomo de hidrogénio no estado fundamental?

1.2. Verifique, por calculos, que o electrio no atomo de hidrogénio no estado fundamental n&o
pode ser extraido por luz visivel,

1.3. Calcule, no Sl, a energia minima de cada fotéio incidente capaz de arancar um electrio, com
a energia cinética 4,65 x 10~ J, ao dtomo de hidrogénio no estado fundamental.

1.4. Considere as fransigbes electrénicas den=4 paran=1ede n =4 para n = 3. A qual delas
corresponde emissfo de radiagdo infravermelha?

h {constante de Planck) = 6,63 x 107 J s

2. Considere as substincias de formulas moleculares He, N; e Cls.

2.1. Consoante a pressio e a temperatura, qualguer destas substanclas pode existir no estado
sdlido, liquido ou gasoso.

2.1.1. No estado liquido, em qual destas substincias s8o mais forles as ligagdes inlermole-
culares? Juslifique.
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2.1.2. Localize He, N; e Cl; subslituindo correctamente as letras A, B e C na tabela que se

segue.
Substincia Temperatura da liquefacgdoC

A =34

B - 196

c - 268

2.2. Enche-se com helio um baldo de paredes extensiveis até que este atinge o volume de
300 m®, medidos & temperatura de 27 °C e & pressao de 1,01 atm (102 kPa). O bal2o sobe
e atinge uma allitude h em que a temperatura & —=10 °C e a pressiio é 0,74 atm (75 kPa).
Calcule:

2.21. A quantidade de hélio contida no baldo, & partida.

22.2. Aquantidade de hélio que deveria ser retirada do baldo 4 altitude h para ele conservar
o volume de 300 m® que tinha inicialmenta.

2He N 17Cl
R (constante dos gases ideais) = 0,082 atm dm® K™ mol™' = 8,3 J K™ mol™

3.. Encerram-se 0,010 maol de N2O,(g) e 0,020 mol de NO;(g) num recipiente de capacidade fixa 1,0 L
& aquece-se 0 recipiente até a temperatura de 100 °C. A esta temperatura & alingido um estado
de equilibrio enlre os dois gases, de acordo com a equagio:

N,OJg) == 2NOJg)  K,=0211 (a 100 °C)

3.1. Atingido o equilibrio, qual dos gases, N,O, ou NO,, registou um aumento de quantidade em
relag@o ac estado inicial? Justifique.

3.2. A reacgdo NyO4(g) — 2 NO;(g) € endotérmica. O valor da constante de equilibrio &
temperatura de 200 °C & igual, maior ou menor do que 0,211?

3.3. Calcule K{, a 100 °C, para ¢ equilibrio descrito por 2 NOs(g) == N>04(q).

4. Considere as seguintes equagbes de redugio e o8 respectives potenciais nomais de eléctrodo
{potenciais de reducio).

Cr0¥ + 14H" + 6 — 2Cr™ + 7THO E°(Cr08~/Cr*) = 1,33 V
MnO; + BH* + S5 —= Mn* + 4 H0 E® (MnO3 / Mn®*) = 152V

4.1. Qual dos iBes, Cr.0%¢ ou MnOj;, tem malor poder oxidanle em idénticas condigdes?
Justifigue com base nos dados.

4.2. Uma solugfio aquosa de KzCryOy 0,10 mol dm™ reagiu com uma solugdo aquosa de Fe®*,
com rendimente 100%.
Calcule o volume de solugiic de K,CryO; gasto, sabendo que nessa reacgdo quimica se
transferiram 3,0 x 1072 mol de electrdes.

E° (Fe*IFe*") = 0,77 V

vlsl FI FI
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Aprasants todos os cédlculos que sfectuar.

Um grupo de alunos pretendia determinar um valor médio da constante de acidez do acido acético

ou etandico (CH;COOH), a uma dada temperatura, a partir de medigBes do pH de irés solugbes
aquosas deste acido.

O professor fomeceu-lhes dois frascos: um com 100,0 cm?® de uma soluglo aquosa de acido

acético de concentragio 0,057 mol dm™ e o outro com 100,0 cm® de uma solugic aquosa de dcido
acélico de concentragio 0,20 mol dm™.

Escolheram preparar uma solugio de dcido acético de concentraglo 0,10 mol dm™,

1. Nas proposigdes seguintes enconiram-se descritos procedimentos para a preparagio rigorosa da

solugfo aquosa de écido acélico de concentragdo 0,10 mol dm™.
Seleccione a proposicio comespondente ao procedimento mais comecto.

(A) Utilizou-se uma pipeta volumélrica de 25 mL, por duas vezes, para transferir 50,0 cm® da
solugdo aquosa de acido acético 0,20 mol dm™ para uma proveta de 100 mL e junlou-se dgua
destilada até a marca de 100 mL.

(B) Com uma pipeta volumétrica de 50 mL, transferiu-se para um gobelé 50,0 cm® da solugdo
aquosa de acido acético 0,20 mol dm™3, soprando na pipeta para esvazia-la completamente,

{C) Utilizou-se uma pipeta volumétrica de 50 mL para transferir 50,0 cm? da solugfo aquosa de
acido acético 0,20 mel dm™ para um balio volumétrico de 100 mL & juntou-se dgua destilada
até ao trago de aferigdo, homogeneizando a solucéo.

(D) Transferiu-se com uma proveta 50,0 cm® da solugfo aquosa de acido acético 0,20 mol dm™?
para um gobel® que ja tinha 50,0 cm® de agua destilada e agitou-se com uma vareta.

2. Os alunos registaram num quadro os valores do pH das trés solugbes, medidos experimentalmente.

Concentracio da pH
solucdo/mol dm™
0,057 3.0
0,10 29
0,20 2.7

2.1. Escreva a equagfio quimica que traduz a ionizagdo do acido acetico em solugio aquosa.
2.2. Qual é a concentrago do ido acetato, na solugio aquosa de 4cido acético 0,10 mol dm™?

2.3, Calcule, atendendo acs valores registados no gquadro, um valor medio para K, do acido
acélico 4 temperalura a que & realizada a experiéncia.

Considere: 3,0 = - log 1,0 x107; 29=—log 1,2 x10%; 2,7 =-log 2,0 x 107
FIM
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